

睽違半世紀，北醫大兄弟檔校友返回母校披博士袍重溫畢業典禮



本校已畢業 50 週年的醫學系第 2 屆及藥學系第 4 屆逾 50 名校友，於 2017 年 6 月 12 日回到母校並參加畢業典禮，其中有對兄弟檔翁安昌與翁壽男，睽違半世紀，重返學校披上博士袍，除接受畢業生的喝采，也象徵走過半世紀，傳承醫者精神。

74 歲的翁安昌，是醫學系第 2 屆的畢業校友；72 歲的翁壽男，是藥學系第 4 屆的畢業校友。因為相差兩歲，哥哥醫學系唸六年、弟弟藥學系唸四年，兩人民國 56 年（1967 年）大學一起畢業，如今睽違 50 年，返回母校披上博士袍，也從當年初出茅廬的年輕學子，轉眼間成為白髮蒼蒼的資深校友。



臺灣早期受教育不容易，但因為父親很重視兄弟倆的教育，所以從國小五年級起，兩人就離開家鄉（嘉義義竹鄉），「進城」到臺南府城求學，打從新營國小、台南一中到臺北醫學大學（前身為臺北醫學院）16 年的求學路，都是唸同一所學校（今年適逢新營國小建校 100 週年，翁安昌被選為 100 大傑出校友之一）。兩兄弟互相扶持，一起讀書生活長大，所以培養出特別深厚的兄弟情誼。【右圖：翁安昌（左）、翁壽男（右）兩兄弟著博士袍在校史館「當驪歌響起：北醫畢業合照特展」前合影】



民國 50 年翁安昌先考上北醫大醫學系，相隔 2 年後，弟弟翁壽男也考上北醫大藥學系。翁壽男說，哥哥翁安昌從小就很會唸書，功課一直很好，在校成績也都是名列前茅。翁壽男則是班上的風雲人物，除了擔任藥學系一大二班長，還創辦「口才社」，也就是辯論社、建言社的前身，透過舉辦口才研習會，培養學弟妹得體、說動人的口才。【左圖：翁安昌校友伉儷在醫學院徐千田紀念廳留影】【下右圖：藥學系翁壽男校友（左 2）與傅愛惠校友（左 1）伉儷參訪藥學院】

今天兩人也牽手另一半出席 50 週年的畢業典禮，翁壽男的夫人傅愛惠也是北醫大藥學系畢業校友，是小翁壽男兩屆的學妹。翁壽男笑稱，當初在北醫看到同樣來自臺南的小學妹驚為天人，發揮他口才社社長的天賦，追到當年臺南女中的校花，畢業後還請當年的藥學系系主任徐型堅教授，代表提親，促成學妹變老婆的美好婚事。



翁安昌在北醫大印象最深刻的老師是病理科教授黃德修，他形容黃德修教授像慈父一樣關心學生，「對我很好」，對於跟不上進度、成績落後的同學會請他們喝咖啡，同時輔導課業，但因為翁安昌成績很好，所以「學生時期從沒有喝過他請的黑咖啡」。去年 6 月黃老師走下人生舞台，毅然捐出大體替學生上最後一堂課，令他十分敬佩動容。黃老師也和同學們建立很深厚的師生情誼，在 2006 年醫學系畢業 40 週年、80 多人的夏威夷遊輪之旅，學生也招待黃德修老師及師母一起同遊。



畢業後，翁安昌選擇回當年的臺南省立醫院當住院醫師，短短 3 年就升上主治醫師，深獲當時的王金茂及陳金樹院長賞識，先後奉派到高雄醫學院骨科及臺大醫院神經外科學習。翁安昌說，當年班上有四分之三同學，畢業後都到美國當醫生，在美國當醫師一個月薪水是 5 百元美金，相當 2 萬台幣；而臺灣住院醫師一個月薪水是 2、3 千元，他為就近照顧家人，選擇回到臺南，和同學許重勝、黃國維、黃瑞探成為「北醫到臺南的先鋒隊」，之後在臺南開設「翁外科醫院」，是當地相當具有名望的外科及骨科權威醫師。開業之餘也身兼臺南一中校友會會長，並創辦「南一中傑出校友選拔」延續至今，另也成立臺南市中華醫事科技大學並身兼董事長。

【上圖：醫學系第 2 屆校友 50 週年同學會相見歡】

翁安昌說，當外科醫師很有成就感，唸書時雖然功課很繁重，且早年醫學系只唸六年，但修的學分跟現在七年制的一樣多，所以星期六、日都要上課，大四、大五時，更是早上到醫院見習，下午回到學校上課。



「再不回來參加，就後會無期了。」翁壽男說，班上 90 名同學，已經有 10 個人先「畢業下車了」，每隔數年辦同學會，就會發現人數越來越少，今年 50 週年同學會，藥學系是他主辦，醫學系是哥哥主辦。【圖：吳介信院長（右圖）為藥學系第 4 屆校友們（左圖）介紹學校及學院概況】



50 年後重新回到母校，兩兄弟內心充滿熱情，心情暨期待又興奮，還可以跟孫子說「阿公也有穿博士袍」。走過半世紀，看到北醫大的成長改變，從前是 3、4 棟的鐵皮屋，畢業典禮是在教學大樓的川堂舉辦；如今北醫已經走出吳興街，不僅校舍一棟棟蓋起來，還有大安校區、一校五院等規模，「現在的學弟妹很幸福」，但仍提醒學弟妹在校課業基本功要打好，外文能力、電腦資訊都很重要。【上圖：前排左起臨床藥學科吳宗軒主任、許秀蘊副院長、林建煌副校長、吳介信院長、李仁愛藥學系主任與藥學系第 4 屆校友 50 週年同學會校友合影】



此外，醫學系第2屆畢業校友、前花蓮門諾醫院院長黃勝雄與公益平台文化基金會董事長嚴長壽，今天以「實踐中體會的公益與活出來的醫學人文」為題座談，向北醫校友及師生分享大師經驗。（文/公共事務處·醫學院·藥學院·秘書處）【上圖：黃勝雄院長（右圖左）與嚴長壽董事長（右圖右）座談情形】【下圖：醫學系第2屆及藥學系第4屆校友在誠樸廳合影】

